

央行决定降准0.25个百分点

年内第二次降准,将释放中长期流动性超5000亿元

中国人民银行14日宣布,决定于2023年9月15日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.4%。

中国人民银行有关人士介绍,当前,我国经济运行持续恢复,内生动力持续增强,社会预期持续改善。此次下调金融机构存款准备金率旨在巩固经济回升向好基础,保持流动性合理充裕。

据介绍,这是年内第二次降准,预计释放中长期流动性超5000亿元。今年首次降准已在3月落地,年内两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点,释放中长期流动性超万亿元。

业内人士认为,央行连出降息、优化房地产金融政策等大招后,年内二度降准将继续接力体现政策支持效应。

中国人民银行表示,将精准有力实施好稳健货币政策,保持流动性合理充裕,保持信贷合理增长,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,更好地支持重点领域和薄弱环节,兼顾内外平衡,保持汇率基本稳定,稳固支持实体经济持续恢复向好,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。据新华社等

■延伸阅读

为何此时降准,将带来哪些利好

此次降准时机把握精准 及时为银行补血

央行此次降准的具体时机把握精准,9月中旬流动性面临地方债发行、税期高峰、监管考核等因素影响明显加大。地方债发行在提速,金融机构认购缴款抽离大量流动性。每月15日前后也通常是缴税高峰,流动性压力会阶段性增大。

9月还是季末月份,流动性指标等监管考核也会使金融机构流动性需求上升。多因素叠加后,市场短期资金供求变动加大,央行在统筹权衡好中长期流动性供给的同时,选择流动性需求最为亟须的时点,及时出招,呵护市场。

此前已有不少市场分析认为中长期流动性出现短缺,采取降准等手段对冲近期流动性扰动因素是一种合适选择,此次降准并非意料之外。

此次降准仍为0.25个百分点,不包括已经适用5%准备金率的金融机构,释放了超过5000亿元的中长期流动性,总量适度,既能缓解短期流动性需求,又可在未来一段时期,持续补充信贷增长、现金投放、第三方支付机构备付金补缴等中长期流动性需求,体现了央行精准适度为银行补血,精心呵护市场流动性的积极信号。降准后银行体系流动性总量仍保持基本稳定,没有大水漫灌。

最重要的是,今年两次降息、两次降准的政策效果还将脉冲式持续释放,央

行精准有力实施好稳健货币政策的信心、决心和能力进一步得到体现。

本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率

约为7.4%

这是年内第二次降准,

预计释放中长期流动

超5000亿元

行精准有力实施好稳健货币政策的信心、决心和能力进一步得到体现。

实体经济融资成本 下行空间进一步打开

此次降准之前,央行今年以来已降准一次,降息两次,实体经济融资成本下行明显。央行数据显示,1—8月企业贷款利率已降至有统计以来历史低位,个人

住房贷款利率同比也大幅下降0.95个百分点。

当前我国商业银行净息差较2019年已明显收窄,央行再度降准,可以不断优化商业银行和金融市场的流动性结构,降低银行负债端资金成本,进一步打开资产端贷款利率下行空间,推动企业融资和居民信贷成本稳中有降,金融向实体经济让利的能力有望进一步提升,稳投资稳就业力度加大。

货币市场利率延续平稳势头

受缴税、发债缴款等多重因素影响,近一段时间货币市场7天逆回购利率总体在略高于公开市场操作利率的水平运行,且与隔夜利率利差收窄。央行此次降准,及时优化了商业银行和金融市场的流动性结构,起到了维护货币市场利率基本稳定的作用。货币市场7天逆回购利率将继续围绕公开市场操作利率平稳运行。

物价水平有望温和回升

随着市场信心恢复以及政策传导效应进一步显现,经济循环畅通程度提升,近期通胀已出现积极变化,8月CPI同比由负转正,PPI同比降幅也连续2个月收敛。此次降准持续增强了金融支持扩大内需的后劲,有利于进一步发挥好金融资源的先期带动作用,支持通胀指标持续温和回升。

据央视新闻

聚焦 全国省级党报社长总编 “弘扬传统文化 传承红色基因”主题采访

听着《沂蒙山小调》,一路上看老区换新颜

解锁沂蒙老区“红色密码”

大众日报记者
张楠 刘一颖 杨烨莹

“人人那个都说哎沂蒙山好,沂蒙那个山上哎好风光。”初秋时节,满山苍翠,《沂蒙山小调》诞生地费县薛庄镇上白石屋村传出悠扬的歌声,一节唱罢,独唱渐渐变为了合唱。

9月14日上午,全国省级党报社长总编“弘扬传统文化 传承红色基因”主题采访团来到临沂,大家被《沂蒙山小调》第三代传承人宋守莲的歌声打动,纷纷跟着哼唱。“一听到这首歌,脑海中就浮现出战火纷飞的峥嵘岁月,对作出牺牲奉献的老区人民的敬仰之情油然而生。”云南省新闻工作者协会副主席、云南日报报业集团编委刘红说。

“这个声音很清脆!”“这个唱法挺有特点。”……举起电话听筒,悠扬的旋律从电话那头传来,不同版本的《沂蒙山小调》都汇聚在了这间面积不大的试听间中,听的是哪个版本,举起听筒才知道,好似“开盲盒”一般。这个试听间,就在沂蒙山小调活态博物馆中。四川封面传媒科技有限责任公司副总经理徐桢虎说,听了不同呈现形式的沂蒙山小调,了解其背后的故事,真切地感受到一股红色力量和朴实敦厚的情感。

离博物馆不远,便是大众日报战时印刷所旧址。纳鞋底的针,绑在筷子上,代替铁笔刻钢板;白天躲到望海楼山上,晚上下山印报纸……读着门前石碑上刻印的历史,中国新闻出版广电报编辑李子木很受



在沂蒙山小调活态博物馆,媒体人试听不同版本的《沂蒙山小调》。

触动。“虽然早就听说过大众日报创刊的故事,但真到了这里,才能体会当时条件的艰苦。”他动情地说,这是报纸的历史,也是抗日战争和解放战争的历史。

这是一组让人动容的数字。走进沂蒙革命纪念馆,详尽的史料跨越时空向人们诉说着沂蒙精神。20.15万人参军,121.56万人支前,10.04万人为国捐躯……山西日报社副总编辑张巨霖说,同样来自革命老区,对沂蒙精神的感悟也格外深切。“原来就对沂蒙红嫂耳熟能详,这次又听到沂蒙六姐妹、沂蒙母亲的故事,这些都是沂蒙精神最动人的写照。”

“最后一块布,做军装;最后一口饭,做军粮;最后一个儿子,送战场。”听到发生在沂蒙这片红色沃土上动人的支前故事,贵州日报当代融媒体集团党委副书记史红云说,红色基因已深深根植在沂蒙儿女每一个人心中、每一寸土壤中,成为这片土地上不断壮大的根脉。正是在这种精神的激励下,临沂不断进步,景色优美宜人、产业发展迅速,“沂蒙红”令人惊艳。

烤肠一口爆汁、小酥肉香嫩可口、猪肚鸡咸鲜脆弹……在具有年产320万吨肉制品生产能力的金锣集团,各式各样的预制菜让人大饱口福。近年来,金锣集团开

拓奋进,成为预制菜赛道上的一匹“黑马”。“作为沂蒙地区龙头企业,金锣凭借其在肉制品深加工产业链上的优势,切入预制菜这个新兴的赛道,不仅解决了产业发展的消费痛点,也能提升自身的产业链。”深圳报业集团社委会委员、副总经理朱永峰认为,这正是企业在当下发扬光大沂蒙精神的鲜活案例。

“请在关门停业之前,返还会员卡里的一千余元,望有关部门督促返还!”9月11日临沂市民反映的退费问题,27个小时内就得到了解决。在临沂市12345接线现场的大屏上,这条记录吸引了西藏日报社党委委员、副总编张晓明的眼球,“政府+融媒”的为民办事新路径,也让他眼前一亮。

“12345·临沂首发”客户端,自去年上线以来,累计受理诉求716万件,诉求回访率、按时办理率、群众满意率分别达到100%、99%、95%,客户端注册量402万。“用一个融媒集智平台汇集为民办事、宣传教育、问计问策等功能,对我们接下来开展媒体融合也是一个启发。”对于临沂12345构建的“24小时受理、3分钟转办、100%回访”闭环工作流程,张晓明坦言,能做到很不容易。他说,能“原汁原味”公开,把诉求内容、部门答复原样呈现,能够充分提高政府的办事效率,用心用情用力解决群众问题。

现场直击12345接线场景,中国新闻出版广电报记者郎浩舟同样感触颇多:“从一路上看到的老区换新颜,到在这里感受到真心为群众办实事,我们解锁了沂蒙老区的‘红色密码’。”